
 

Kleine Anfrage 

Lisa Gnadl (SPD) vom 24.01.2022 

Unbesetzte Schulleiterstellen im Wetteraukreis 

und  

Antwort  

Kultusminister  
 
 
 
Vorbemerkung Fragestellerin: 

Schulleitungen nehmen eine zentrale Rolle in den jeweiligen Schulgemeinden ein. In den vergangenen Monaten 
kam es zu verschiedenen Neu- und Umbesetzungen von Leitungsstellen an Wetterauer Schulen. 
 

Vorbemerkung Kultusminister: 
Ziel der Hessischen Landesregierung ist es, freiwerdende Funktionsstellen nahtlos wiederzube-
setzen. Gleichwohl sind nicht in jedem Falle unter anderem Ruhestandsversetzungen aus gesund-
heitlichen Gründen oder die Auswahl eines Funktionsstelleninhabers oder einer Funktionsstellen-
inhaberin in einem anderen Stellenbesetzungsverfahren frühzeitig absehbar. Darüber hinaus füh-
ren bereits zu Beginn des Verfahrens auftretende Bearbeitungshindernisse, beispielsweise durch 
eine verspätet erstellte dienstliche Beurteilung aufgrund der Erkrankung eines Bewerbers oder 
einer Bewerberin, zur Verzögerung sämtlicher Folgeschritte. Außerdem werden an künftige 
Schulleiterinnen und Schulleiter qualitative Anforderungen gestellt. Unter anderem sollen sie be-
reits vor ihrer Auswahl Erfahrungen in einer Leitungsfunktion gesammelt haben. Dies führt un-
weigerlich dazu, dass die Besetzung einer Schulleiterstelle die Vakanz einer anderen Schulleiter-
stelle beziehungsweise einer anderen Funktionsstelle nach sich zieht. Des Weiteren können ge-
richtliche Konkurrentenstreitverfahren die Umsetzung einer getroffenen Auswahlentscheidung 
verzögern. 
 
Der Ablauf von Verfahren zur Besetzung von Funktionsstellen im hessischen Schuldienst ist im 
Erlass über Ausschreibungs- und Auswahlverfahren zur Besetzung von Stellen vom 24. Novem-
ber 2017 (ABl. 01/18, S. 35 ff.) geregelt. Demnach sind freiwerdende Funktionsstellen so aus-
zuschreiben, dass eine Besetzung bei planmäßigem Ablauf nahtlos erfolgen kann. In den Fällen, 
in denen eine vorübergehende Vakanz nicht vermieden werden kann, wird durch organisatorische 
Maßnahmen eine Vertretungsregelung sichergestellt. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. An welchen Schulen im Wetteraukreis sind momentan Stellen von Schulleiterinnen und Schulleitern 

unbesetzt? (Bitte mit Angabe, seit wann die Vakanz besteht)  
 
An den folgenden Schulen im Wetteraukreis sind mit Stand 2. Februar 2022 Stellen von Schul-
leiterinnen beziehungsweise Schulleitern unbesetzt:  

 Geschwister-Scholl-Schule in Niddatal: vakant seit 1. Juli 2018, 

 Henry-Benrath-Schule in Friedberg: vakant seit 19. Oktober 2020, 

 Augustinerschule in Friedberg: vakant seit 21. Dezember 2020, 

 Berufliche Schule Oberhessen in Nidda: vakant seit 1. Februar 2021, 

 Jim-Knopf-Schule in Wölfersheim: vakant seit 20. September 2021 (die Stelle wurde zum 1. 
März 2022 besetzt) sowie 

 Limesschule in Altenstadt: vakant seit 27. September 2021. 
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Frage 2. An welchen Schulen im Wetteraukreis sind momentan Stellen von stellvertretenden Schulleiterinnen 
und Schulleitern unbesetzt? (Bitte mit Angabe, seit wann die Vakanz besteht)  

 
An den folgenden Schulen im Wetteraukreis sind aktuell (Stichtag 1. Februar 2022) Stellen von 
stellvertretenden Schulleiterinnen beziehungsweise Schulleitern unbesetzt: 

 Erich-Kästner-Schule in Ortenberg: vakant seit 1. August 2021, 

 Kurt-Moosdorf-Schule in Echzell: vakant seit 10. September 2021, 

 Limesschule in Altenstadt: vakant seit 1. Februar 2022, 

 Grundschule in Lindheim: vakant seit 1. Februar 2022, 

 Josef-Moufang-Schule in Nidda: vakant seit 1. Februar 2022 sowie 

 Haingrabenschule in Butzbach: vakant seit 1. Februar 2022. 

 
 
Frage 3. An welchen Schulen im Wetteraukreis sind Schulleitungsstellen momentan kommissarisch besetzt? 

(Bitte mit Angabe, seit wann sie kommissarisch besetzt sind)  
 
Mit der kommissarischen Stellenbesetzung ist nach Nr. 8.3 des Erlasses über Ausschreibungs- 
und Auswahlverfahren zur Besetzung von Stellen vom 24. November 2017 grundsätzlich die 
Übertragung einer Beförderungsstelle zunächst für eine Bewährungs- beziehungsweise Erpro-
bungszeit in der Aufgabenwahrnehmung im neu übertragenen Amt gemeint. 
 
Gemäß dieser Definition sind die folgenden Schulleiterstellen mit Stand 1. Februar 2022 kommis-
sarisch besetzt: 

 Grundschule Kloppenheim in Karben: seit 1. Februar 2021, 

 Johann-Peter-Schäfer-Schule in Friedberg: seit 1. August 2021, 

 Johannes-Vatter-Schule in Friedberg: seit 1. August 2021 sowie 

 Schrenzerschule in Butzbach: seit 6. Dezember 2021. 

 
 
Frage 4. An welchen Schulen im Wetteraukreis erfolgte seit Beginn des Jahres 2020 eine Neubesetzung der 

Stelle der Schulleiterin bzw. des Schulleiters?  
 
Im Wetteraukreis erfolgten seit Beginn des Jahres 2020 Neubesetzungen der Stelle der Schullei-
terin beziehungsweise des Schulleiters an den folgenden Schulen:  

 Ernst-Ludwig-Schule in Bad Nauheim am 1. August 2020, 

 Grundschule am Römerbad in Karben am 20. August 2020,  

 Adolf-Reichwein-Schule in Friedberg am 11. Januar 2021, 

 Grundschule Kloppenheim in Karben am 1. Februar 2021, 

 Wolfgang-Ernst-Gymnasium in Büdingen am 12. Februar 2021, 

 Gabriel-Biel-Schule in Butzbach am 1. August 2021 sowie  

 Schrenzerschule in Butzbach am 6. Dezember 2021. 

 
 
Frage 5. Welche Schulleiterinnen und Schulleiter im Wetteraukreis sind seit Jahresbeginn 2020 an eine an-

dere Schule gewechselt?  
 
Seit Jahresbeginn 2020 wechselten im Wetteraukreis die Leiterinnen beziehungsweise Leiter der 
folgenden Schulen an eine andere Schule: 

 Limesschule Altenstadt, 

 Adolf-Reichwein-Schule in Friedberg und 

 Gudrun-Pausewang-Schule in Nidda. 

 
 
Frage 6. Wann wird mit einer Neubesetzung der Stelle der Schulleiterin bzw. des Schulleiters an der Limes-

schule Altenstadt zu rechnen sein?  
 
Frage 7. Wann erfolgte die Ausschreibung der Schulleitungsstelle für die Limesschule Altenstadt bzw. wann 

wird sie erfolgen?  
 
Frage 8. Welches Datum ist als Bewerbungsschluss auf die Ausschreibung vorgesehen?  
 
Frage 9. Wie viele Bewerbungen sind auf die Ausschreibung gegebenenfalls bereits eingegangen?  
 
Die Fragen 6 bis 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
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Die Ausschreibung für die Neubesetzung der Schulleiterstelle an der Limesschule in Altenstadt 
wurde am 14. Dezember 2021 veröffentlicht und endete am 25. Januar 2022. Es liegen mehrere 
Bewerbungen vor. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 
 
 
Wiesbaden, 12. April 2022 

Prof. Dr. R. Alexander Lorz 
 


